



## 我市制定印发碳达峰实施方案

# “八大专项行动”探索碳达峰实现路径

强信心 优服务 聚合力  
——系列解读(18)

本报记者 朱婕 本报通讯员 杨晨萍

碳达峰是二氧化碳排放量达到历史最高值,经历平台期后持续下降的过程,是二氧化碳排放量由增转降的历史拐点。今年政府工作报告强调,要“大力发展绿色低碳经济”“促进节能降碳先进技术研发应用”“积极稳妥推进碳达峰碳中和”。

近日,《镇江市碳达峰实施方案》(以下简称《实施方案》)正式发布,明确了将碳达峰贯穿于全市经济社会发展全过程和各方面,同时提出了“碳达峰八大专项行动”实施路径,标志着我市在绿色低碳发展、推进生态文明建设方面迈出了关键一步。

作为全国低碳试点城市,我市积极开展碳达峰工作意义重大。《实施方案》明确了“十四五”“十五五”两个阶段的主要目标,到2025年,单位地区生产总值二氧化碳排放、非化石能源消费比重完成省下达的目标任务,林木覆盖率稳定在25.59%以上。到2030年,单位地区生产总值二氧化碳排放完成省下达目标,非化石能源消费比重持续上升,林木覆盖率稳定在25.59%以上,2030年前顺利实现二氧化碳排放量达到峰值目标,为实现碳中和提供强有力支撑。

当前,碳达峰面临的一大挑战是尚未有清晰的实施路径。市发改委主任谈沁磊说,这些年来,我市一直在探索这条路径,通过不断试验、总结、优化,希望为绿色发展和应对气候变化提供样本,形成“镇江方案”。

探索“双碳”实现路径,镇江已有行动,从提出碳达峰、建设碳平台,到实施碳评估、开展碳考核,很多举措在全省乃至全国都开了先河,在去年全国81个低碳试点城市建设评估中,我市被评为优良等次。

在此基础上,《实施方案》提出了工业领域达峰、能源清洁低碳转型、节能降碳提质增效、交通运输绿色低碳、城乡建设绿色发展、绿色低碳科技创新、碳汇能力巩固提升、绿色低碳全民创建等八大专项行动。

“碳达峰涉及多领域、多层次,我们必须坚持全市一盘棋,系统推进,重点突破。”市发改委副主任朱华介绍,《实施方案》以此为原则,强调把节约能源资源放在首位,加快产业绿色低碳转型步伐,力争在重点行业和经济相对发达板块率先取得突破。

根据《实施方案》,在工业领域达峰专项行动中,我市将以智能化、绿色化、服务化方向,推动工业领域绿色低碳发展,遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展,推进重点工业行业碳达峰。

尤其是工业领域绿色低碳发展,瞄准“四群八链”,推动产业链群优势重塑、价值跃升,培育“链主”领军企业和专精特新“小巨人”企业,推进产业基础高级化和产业链现代化,打造富有镇江特色、区域影响力显著、低碳转型效果明显的先进制造业基地,同时加快绿色工厂、绿色园区、绿色供应链管理企业培育,构建绿色制造体系。到2025年,新增市级绿色工厂40家左右,累计达到200家左右,高新技术产业产值占规模以上工业的比重达到55%以上。

在能源清洁低碳转型行动中,我市将综合运用能效提升、结构减排和替代型减排措施,加快构建清洁低碳安全高效的现代能源体系。到2030年,全市光伏发电装机达到250万千瓦以上。光伏降碳提质增效、交通运输绿色

低碳、城乡建设绿色发展、绿色低碳科技创新、碳汇能力巩固提升等专项行动,也都有具体目标。在发展循环经济方面,到2025年,全市一般工业大宗固废综合利用率保持在90%以上。交通运输低碳发展的目标是,到2025年,集装箱多式联运量年均增长率达到10%以上,沿江主要港口利用铁路、水路、封闭式皮带廊道、新能源汽车集疏港大宗货物比例总达到95%以上,内河集装箱运输实现“零的突破”。

协同推进降碳、减污、扩绿、增长,确保如期实现全市碳达峰目标,需要进一步强化和探索,包括碳足迹的准确计算、碳排放的科学测度等。

对此,我市将开展绿色低碳科技创新专项行动,围绕可再生能源、零碳负碳排放、碳捕集利用及封存、生态系统增汇等重点领域,超前部署实施一批前沿基础研究项目;围绕太阳能光伏、智能电网、氢能、储能、零碳工业流程再造等领域,加快实施一批关键核心技术研发项目。

“在此过程中,我们将坚持‘双轮驱动、协同发力’原则。”朱华说,一方面充分发挥市场机制作用,大力推动绿色低碳科技创新,不断深化能源等相关领域改革,积极推动要素资源合理流动,另一方面更好发挥政府作用,强化制度供给。

本报记者 崔宁华

打造宜居、宜游、宜业的“城市后花园”,是丹徒区江心洲生态农业园区(以下简称“江心洲”)立足资源禀赋,突出生态特色,将自身发展融入全市旅游发展大局而确立的战略性目标定位。

江心洲四面环江,常住人口不足4000人,可用耕地面积约1万亩。面对交通不便、劳动力不足、经济基础较为薄弱等诸多短板和制约因素,该如何打造“城市后花园”?支撑其“后花园经济”的“四梁八柱”又是什么?怎样做大做强“后花园经济”?日前,记者带着疑问采访了这座江中小岛。

走好“绿色路”,打好“生态牌”

呜——呜——随着两声汽笛鸣响,轮渡已然穿过长江主航道,即将靠泊园区码头。迎面可见“生态江心洲”四个鲜红大字,在向人们展示江岛所恪守的“价值准则”。

“‘后花园经济’的发展属于城乡互动经济的一部分,集生态保护和经济发展于一体,是一个可持续发展的战略选择。”园区党工委书记王成在接受记者采访时表示。据介绍,江心洲打造“城市后花园”的总体构想是:坚持经济效益、生态效益和社会效益并举,在基础设施建设、人居环境整治、特色产业发展和乡村文化培育上发力,致力推动园区成为远近闻名的乡村旅游目的地、度假打卡地、休闲游憩基地,打造游客来得了、留得住、玩得好的“城市后花园”,最大限度地实现生态“颜值”转化成富民“产值”。

“江岛特质有着不可复制的生态环境优势,而独特的江岛风情本身就是不可多得的旅游资源。”王成认为,江心洲最大的本钱在生态,最大的潜力在生态,最大的责任也在生态。为此,近年来加大长江干流岸线利用项目和省级旅游度假区违法违规点位清理整治攻坚,完成了全岛19条主干河道的清淤整治和河岸美化,建成了南江湿地保护区和丹徒区唯一一家省级水利风景区,创建国家森林乡村1个、省级特色示范村2个、省级生态宜居美丽乡村1个、省级康村2个,形成生态环境“高颜值”和经济发展“高素质”协同发展的良好态势。

走好“产业路”,打好“高效牌”

今年元旦刚过,江心洲柑橘种植户梁萍就迎来了一位“贵客”。时代楷模赵亚夫和日本果树栽培应用技术专家永渊晴彦一行来到果园指导,为患病橘树“把脉开方”。

“江心洲”是有着半个世纪种植历史的传统产业,由于品种单一老化,效益逐年下滑。2017年,园区引进被誉为“柑橘界爱马仕”的“红美人”新品种,一上市就受到了消费者的青睐。“以前的橘子1块钱一斤卖不出去,现在的橘子3块钱一斤不够卖。”梁萍介绍,在第三届江苏省柑橘产业技术交流会上,“红美人”荣获金奖。镇江农科院果树专家李金凤认为,“红美人”的胜出表明江心洲柑橘种植技术整体提升,还赋予了其精品品牌形象。(下转2版)

## 生态颜值带来富民产值 产业价值推动幸福增值 江心洲「后花园经济」释放美丽效应

## 镇江高新区守护最美“夕阳红” 树起多元化居家养老服务工作新标杆

本报通讯员 庄伟 本报通讯员 姜萍

“开餐啦,您今天吃哪个套餐?”临近中午,镇江高新区蒋乔街道龙门村居家养老服务中心的餐厅里饭香四溢,工作人员热情地和老人打着招呼。“这里的饭菜好吃、干净、实惠,离家又近,真是太方便了!”76岁的龙门村村民秦明珠一边排队一边和邻居分享着自己的喜悦。

近日,龙门村居家养老服务中心正式开餐,村民们可通过线上线下相结合的方式预订,菜单每周更换,每顿两荤两素一汤一主食,确保老人日常营养所需。近年来,镇江高新区坚持把养老工作摆在重要位置,积极探索社区养老服务模式,社区居家养老服务中心建设日趋完善。

老有所依,养老服务贴心化

九华社区居家养老服务中心今年开展了康养特色项目活动,邀请专业医生和健康管理师为老年人讲解慢性病的相关知识和科学的预防知识,帮助老年人了解更多的健康知识和养生技巧,提升他们的自我保健能力。居民王秀珍感慨地说:“平时血压血糖高,多亏了工作人员上门服务,随时监测我的身体情况!还为我建立了健康档案册,每周一次为我检测,在他们的指导下,我现在血压平稳多了。”

这样的贴心服务还有很多。致力于健全老年人关爱服务体系,镇江高新区对全区老年人信息进行摸底统计,从收入状况、居住状况、养老意愿、身体状况、养老方式等方面着手展开调查,建立老人信息台账,了解老年人的实际需求。(下转2版)

老有所养,养老服务普惠化

龙门村60岁以上老年人占总人口的三分之一,很多老人面临“吃饭难”的困扰。秉承着“居民有需求,我们有回应”的服务理念,镇江高新区蒋乔街道(社会事业局)、蒋乔街道龙门村村委会通过政府购买服务,委托专业社会组织运营的方式,逐步形成“中心厨房+社区配送+个性订餐+集中就餐(上门服务)”新模式,同时对于本户籍用餐老人在“惠老价”的基础上,实行2.5元至4元不等的助餐补贴,让越来越多的老年人在家门口就能吃出“幸福味道”。

镇江高新区还积极推进标准化社区居家养老服务中心建设。目前,全区共有社区居家养老服务中心8家,均内



京剧经典折子戏进校园

日前,由省委宣传部、省教育厅主办的京剧经典名段折子戏专场现场导赏活动走进镇江高等专科学校。省演艺集团京剧团的演员们为学生们献上精彩的演出,带领学生们沉浸式感受京剧之美,也为学生们开启了传统文化“第二课堂”。

徐雅雯 戴悦 王呈 摄影报道

## 英雄梦想印记 红色信念永存

追寻梦想的足迹  
——行走在红色土地上



本报记者 杨玲

初夏时节,丹阳城焕发着勃勃生机,绿意盎然。在这座充满活力的城市中,夏霖烈士故居静静地坐落于喧嚣的市中心,宛如一座穿越时光的灯塔,照亮着岁月。走进这个充满故事的地方,仿佛能听到革命者坚定而有力的脚步声。他们在这片土地上,为了信仰和理想,用青春和热血谱写着属于自己的历史篇章。

屋里,每一件展品都在诉说着过去的辉煌与悲壮,那些关于抗争、牺牲、胜利和希望的故事。

夏霖(1895-1927),字雨人,化名余仁、林雨人,宋时雨,镇江丹阳县人。1916年考入南京暨南学校,毕业后在丹阳任教。在“新文化”和五四运动的影响下,积极参加社会进步活动,寄希望于教育救国,曾免费为穷人办夜校。1925年4月经恽代英、侯绍裘介绍,加入中国

共产党。历任中共丹阳独立支部书记,中共上海区委及江苏省委巡视员、南汇县县长、丹阳县委书记等职。他奔赴四乡,发动群众,领导农民运动,参加和领导了声势浩大的无锡农民暴动。后因暴动失败,于1927年11月11日在无锡被捕。在狱中,敌人对其施以酷刑,他坚不吐实。1927年11月13日,夏霖被绑赴刑场杀害,年仅32岁。(下转2版)



扫描二维码  
追寻梦想的足迹  
视频制作  
杨玲